



你我共同参与 依法防控结核

——莒县卫生系统开展“3.24世界防治结核病日”宣传活动掠影

3月24日,是第19个“世界防治结核病日”。莒县卫生系统开展了一系列宣传活动。县直医疗卫生单位举行了“你我共同参与,依法防控结核”为主题的现场宣传、咨询、义诊活动。同日,各乡镇卫生院也根据卫生局的统一部署,纷纷走向集市、街头、村庄和学校,组织开展了形式多样的世界防治结核病日宣传活动。

3月20日,2014年莒县结核病防治工作会议在卫生局二楼会议室召开,各乡镇卫生院防保科长、防痨医生、社区卫生服务中心负责人和县直各医疗卫生单位预防保健科长以及结防所班子成员共30余人参加了会议。

会议首先与各单位签订了2014年结核病防治目标管理责任书。会议要求各医疗卫生单位要

认清当前结核病疫情的严峻形势,增强责任感和使命感。同时要求各医疗单位重视疑似结核病人的转诊工作,认真落实“五率”技术措施,加强结核病人和抗痨药品的归口管理,努力提高病人的发现率和规则治疗率,把莒县结核病防治工作推向一个新的台阶。会上对全县3.24结核病日宣传活动进行了安排部署。结防所业务人员针对FDC药品

的使用、肺结核患者的督导管理及疑似结核病人的转诊等内容进行了业务培训。

近年来,莒县高度重视结核病防治工作,不断加大投入,拓宽宣传教育渠道,利用多种形式进一步提高了公众结核病防治知识知晓率。同时,加强对各级医务人员的业务培训,切实增强对结核病人的发现、报告、转诊、治疗管理能力。县结防所不断

提高业务人员技术水平,筑牢县、乡、村三级防痨根基,综合防治能力进一步提高,保证了全县结核病控制工作高质量高水平开展。莒县结核病控制工作取得的成绩和工作亮点得到省卫生厅专家组充分肯定,县结防所被省结核病防治中心评为结核病控制项目管理先进单位、结核病控制宣传优秀组织单位。

钟京明 于永达 何乃玲

哪些人容易患上肺结核?

所有的人群对结核菌都是普遍易感的。但对某些人群应特别提高是否感染了肺结核的警惕。通常而言,只有肺结核或喉结核患者才具有传染性,而痰结核菌检查能够查出结核杆菌的患者(涂阳肺结核患者)是最具有传染性的传染源。涂阳肺结核密切接触者(家庭、学校、工作场所)是结核病非常确定的高危人群。

肺结核的危害

肺结核会严重影响患者个体的身体健康,若不彻底治疗会丧失劳动能力,甚至造成死亡。除此之外,肺结核通过呼吸道传播,传染性强,危及他人的身体健康。肺结核疫情若不加以控制,还将对国民经济造成重大影响。耐多药肺结核对个人和家庭和社会的危害则更大。

肺结核的预防

卡介苗对预防儿童结核病,尤其是严重的结核性脑膜炎、粟粒型肺结核方面有很好的效果。集体生活场所,由于人员居住密集,一旦出现一个传染性肺结核患者,就很容易相互传染而造成结核病暴发流行。因此,应注意房间内居住人员的密度不要过多,采取房间通风等措施来预防结核。

肺结核的常见症状

肺结核最常见的症状为咳嗽、咯痰2周以上,有一部分患者会出现痰中带血,也有一部分患者会出现午后低热(一般不超过38℃)、盗汗、胸痛、食欲不振、疲乏和消瘦无力等症状。

结核病防治专业机构

结核病防治专业机构是国家设立的对结核病的诊断、治疗和管理的专业机构,医务人员具有专业知识和技能,并经过专业培训。我国省、地、县三级都设有结核病防治专业机构,包括结核病防治所、疾病预防控制中心和结核病定点医院(具体可咨询当地疾控中心/结防所)。

结核病防治日

每年3月24日是世界结核病防治日。世界结核病防治日前夕,全球各地会举办系列倡导和社会动员活动,以呼吁各界人士关注结核病,向公众传播结核病知识。1995年底,世界卫生组织为更进一步推动全球结核病预防控制的宣传活动,与其他国际组织一起倡议,将3月24日定为世界防治结核病日。

肺结核与名人

很多文学作品里都有肺结核的身影,《红楼梦》里弱不禁风的林黛玉,《三国演义》里吐血而死的周瑜,鲁迅笔下吃人血馒头治病的华小栓……在有效化学药物发明之前,相当多的名人都曾经和肺结核打过交道。

谁发现了肺结核

1965年,法国学者Sylvius根据解剖了死于所谓“消耗病”或“痨病”人的尸体,发现肺脏及其它器官有颗粒状的病变,根据其形态特征称之为“结核”。自此,结核的名称被延用至今。

肺结核的治疗史

在有效抗结核药被发明之前,结核病的主要治疗手段就是去温暖的地带,仰仗大自然清新的空气和充沛的阳光,再加上安静的休息和丰富的营养,来提高人体自身的抵抗力。因此,一个个疗养院得以建立、发展和繁荣。

结核病知识百科

结核病与文化



向群众宣传结核病防治知识。